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e Commissione, Ora l 'onorevole Oredaro 
ha f a t to suo l ' emendamento dell 'onorevole 
Fera, che voleva dare all ' insegnante di filo-
sofìa la facoltà, per completare il proprio 
orario, di insegnare anche altre materie, che 
non fossero letterarie o storiche. La Commis-
sione accetta questa nuova proposta del-
l 'onorevole Credaro, la quale- consiste nel-
l 'aggiungere le parole: « od al tre » dopo le 
parole: «discipline storiche o letterarie » nella 
quar ta colonna della nuova tabella N a pa-
gina 5. 

P R E S I D E N T E . Non essendo presenti gli 
onorevoli deputa t i che li hanno presenta t i 
s ' in tendono ri t i rat i i seguenti emendament i : 

« Nella colonna delle norme relative a de-
terminate discipline, per ciò che riguarda 
Vinsegnamento delVagraria nella scuola nor-
male maschile, aggiungere: 

... o in quelle cit tà dove esistano due o 
più scuole normali o tecniche a tipo agrario. 

« Raineri, Ottavi , Scalini, Poggi, 
Miliani ». 

« Nella 4a colonna delle norme relative a 
determinate discipline, per ciò che riguarda 
Vinsegnamento delV agraria nella scuola nor-
male femminile, alle parole: Gli insegna-
menti dell 'agraria, ecc., sostituire; 

« L' insegnamento dell 'agraria è affidato ad 
uno speciale insegnante di ruolo solamente 
nelle sedi in cui manchi l ' I s t i tu to tecnico col-
l ' insegnamento dell 'agraria o in quelle c i t tà 
dove esistono due o più scuole normali o 
tecniche a tipo agrario. 

« Raineri, Ottavi , Scalini, Poggi, 
Miliani ». 

L'onorevole Fera ha presentato il se-
guente emendamento alla tabella N: 

Nella colonna per ciò che riguarda la 
filosofia, esprimersi come segue: 

«Nelle sedi in cui non sia possibile rag-
giungere il limite di orario voluto dall 'art i-
colo 10, aggiungendo all ' insegnamento nor-
male di filosofìa il medesimo insegnamento 
nelle classi aggiunte dello stesso liceo o nelle 
classi ordinarie o aggiunte di altro liceo, al 
professore di filosofia è assegnato l ' insegna-
mento di discipline storiche o let terarie o 
scientifiche o economiche o pedagogiche nel 
liceo, nel ginnasio, nell ' ist i tuto tecnico o 
nella scuola normale secondo i titoli di cui 
è provveduto e i bisogni locali della istru-
zione media fino a raggiungere det to limite 
di orario ». 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Fera. 

F E R A . Il mio emendamento diventa per-
f e t t amen te inutile dopo che è s ta to accet-
t a to quello dell 'onorevole Credaro. 

I l mio pensiero era di coordinare questa 
disposizione con quanto è già prescrit to dal 
regolamento universitario vigente, il quale 
all'articolo. 19 consente ai laureati in giuri-
sprudenza di poter conseguire in un biennio 
al tre lauree. Mi sembrava che il circoscri-
vere, l imitare alle sole discipline storiche o 
let terarie la possibilità di r iunire con esse 
l ' insegnamento della filosofìa non fosse ri-
spondente agli in tendiment i che la Camera 
aveva sinora manifestati . Poiché però si è 
impl ic i tamente accet ta to l 'insieme del mio 
emendamento , lo ritiro, aderendo a quello 
dell 'onorevole Credaro accet ta to dal Mini-
stero e dalla Commissione. 

P R E S I D E N T E . Non vi è dunque altra 
proposta oltre quella dell'onorevole Credaro, 
che è s ta ta accet ta ta dal Governo e dalla 
Commissione, e che consiste nell 'aggiungere 
le parole « od altre » dopo le parole « disci-
pline storiche e letterarie »: nella quar ta co-
lonna della nuova tabella N; nella pagina 5. 

Pongo a par t i to l 'articolo 40 con l 'an-
nessa tabella N concordata ed emendata a 
seconda della proposta dell 'onorevole Cre-
daro. 

(È approvato). 

DISPOSIZIONI TRANSITORIE. 

Insegnanti. 

Art. 41. 

« Per gli effetti della presente legge lo sti-
pendio di ciascun at tuale insegnante tito-
lare od effettivo (ordinario) di ruolo si con-
sidererà fo rmato come segue: 

1° dal suo stipendio di ruolo ; 
2° dai sessenni in godimento al 31 di-

cembre 1905. 
All'articolo 41 Commissione e Governo 

presentano il seguente emendamento con-
cordato: 

Per gli effetti della presente legge lo sti-
pendio di ciascun at tuale insegnante tito-
lare (compresi quelli che hanno tale titolo 
ad personam) od effettivo, ecc. 

Gli onorevoli Cassuto, Graffagni, Reggio 
e Guastavino progongono il seguente emen-
damento : al numero 1 dopo la parola :« sti-
pendio » aggiungere : « attuale ». 

H a facoltà di parlare l 'onorevole Cas» 
f suto. 


